Начало формы
		Вариант 2.

1. Образование какой из перечисленных пустынь связано с холодным течением?

		  
	 1) 
	Гоби

	  
	 2) 
	Ливийская

	  
	 3) 
	Намиб

	  
	 4) 
	Кызылкум




		2. С какой из перечисленных стран Россия имеет как сухопутную, так и морскую границу?

		  
	 1) 
	Норвегия

	  
	 2) 
	Белоруссия

	  
	 3) 
	Китай

	  
	 4) 
	Монголия




	3. Какая из перечисленных рек России разливается летом в результате муссонных дождей?

		  
	 1) 
	Ангара

	  
	 2) 
	Амур

	  
	 3) 
	Волга

	  
	 4) 
	Обь






	4. Ветровая эрозия почв особенно сильно проявляется в засушливых районах с усиленной ветровой деятельностью, малой связностью почв сельскохозяйственных угодий с разреженным растительным покровом или при его отсутствии. На территории какого из перечисленных регионов России наиболее важно проводить мероприятия, предохраняющие почвы от ветровой эрозии?

		  
	 1) 
	Республика Калмыкия

	  
	 2) 
	Псковская область

	  
	 3) 
	Вологодская область

	  
	 4) 
	Республика Коми




	[bookmark: b0027_body]5. Европейский Север занимает ведущее место в России по производству 

		  
	 1) 
	[bookmark: b0028_opt1]автомобилей

	  
	 2) 
	[bookmark: b0029_opt2]целлюлозы и бумаги

	  
	 3) 
	[bookmark: b0030_opt3]горно-шахтного оборудования

	  
	 4) 
	[bookmark: b0031_opt4]сельскохозяйственной техники






6. Юрта – конический шатёр, остов которого стягивается для прочности узорноткаными полосами, стены оборачиваются циновкой, а вся конструкция окутывается покрышками из войлока. Юрта относится к числу выдающихся достижений кочевой цивилизации. Традиционным жилищем какого из перечисленных народов является юрта?

		  
	 1) 
	буряты

	  
	 2) 
	грузины

	  
	 3) 
	молдаване

	  
	 4) 
	болгары




	7. В каком из регионов, обозначенных буквами на карте России, средняя плотность населения наименьшая?
 
[image: http://85.142.162.126/os/docs/0FA4DA9E3AE2BA1547B75F0B08EF6445/questions/GIA.GEO.2008.var01.13/xs3qstsrc0490EC635509AEBF4C9CAEF494DBEB7C_2_1392362131.jpg]

		  
	 1) 
	A

	  
	 2) 
	B

	  
	 3) 
	C

	  
	 4) 
	D




		

		  
	
	Начало формы
	Коэффициенты рождаемости, естественного прироста
и миграционного прироста населения России в 2009–2012 гг. 
(на тыс. человек)
 
	Годы
	Рождаемость
	Естественный прирост
	Миграционный прирост

	2009
	12,3
	–1,8
	2,4

	2010
	12,5
	–1,7
	1,9

	2011
	12,6
	–0,9
	2,2

	2012
	13,3
	0
	2,1


 
	8. В каком из указанных годов превышение числа иммигрантов над числом эмигрантов было наименьшим?




		  
	 1) 
	2009 г.

	  
	 2) 
	2010 г.

	  
	 3) 
	2011 г.

	  
	 4) 
	2012 г.





Конец формы
Начало формы

	9. Определите коэффициент смертности населения в России в 2012 г. Ответ запишите в виде числа.


Конец формы
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	10. Какой из перечисленных городов, обозначенных на карте, находится в зоне действия антициклона?

		  
	 1) 
	Москва

	  
	 2) 
	Мурманск

	  
	 3) 
	Воронеж

	  
	 4) 
	Тюмень




		11. Карта погоды составлена на 16 мая. В каком из перечисленных городов, обозначенных на карте, на следующий день наиболее вероятно существенное понижение температуры воздуха?




		  
	 1) 
	Астрахань

	  
	 2) 
	Новороссийск

	  
	 3) 
	Омск

	  
	 4) 
	Санкт-Петербург




	12. Какой из перечисленных видов энергетических ресурсов относится к возобновимым источникам энергии? 

		  
	 1) 
	торф

	  
	 2) 
	каменный уголь

	  
	 3) 
	горючие сланцы

	  
	 4) 
	нефть




	13. В каком из перечисленных высказываний содержится информация о воспроизводстве населения?

		  
	 1) 
	В июне – августе 2013 г. в России был зафиксирован естественный прирост населения. В августе он составил почти 23,1 тыс. человек.

	  
	 2) 
	Средний уровень безработицы в РФ в 2011 г. составил 6,6 %, что меньше, чем во  многих европейских странах.

	  
	 3) 
	Плотность населения в РФ на 1 января 2013 г. составляла 8,4 человека на 1 км²

	  
	 4) 
	Более 40% россиян проживают в Центральном и Южном федеральных округах.






14. Определите, какой город – столица государства, имеет географические координаты 35°  с.ш. 140° в.д. Конец формы
Начало формы

	
По сообщениям индийских информационных агентств, в результате сильнейшего за последнее десятилетие наводнения, вызванного проливными дождями, в восточном индийском штате Ассам погиб 121 человек. Кроме того, серьёзно пострадал национальный парк Казиранга, являющийся объектом Всемирного наследия ЮНЕСКО. Под водой оказалось до 80 процентов территории парка. Там погибло свыше 500 редких животных, в том числе несколько десятков носорогов. На заповедник приходилось до двух третей мировой численности однорогого носорога.
	
15. В какое время года и почему на территории Индии наблюдается сезон дождей?
Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания. 

16. Определите долю городского населения в % от общей численности населения Северо-Западного федерального округа, если известно, что численность его населения на 1 января 2013 года составляла 13 718 994 человек, из которых горожан – 11 498 212. Полученный результат округлите до целого числа.

	
	17. Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения в них численности населения.
Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр.



	  
		1) 
	Екатеринбург

	2) 
	Новокузнецк

	3) 
	Сыктывкар
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18. Определите по карте расстояние на местности по прямой от точки A до дома лесника. Измерение проводите между точкой и центром условного знака. Полученный результат округлите до десятков метров. Ответ запишите  в виде числа.

19. Определите по карте, в каком направлении от точки A находится дом лесника.
	
20. Школьники выбирают место для игры в футбол. Оцените, какой из участков, обозначенных на карте цифрами 1, 2 и 3, больше всего подходит для этого. Для обоснования своего ответа приведите два довода. 
Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания.

	
21. На рисунках представлены варианты профиля рельефа местности, построенные на основе карты по линии А – В разными учащимися. Какой из профилей построен верно?

		  
	 1) 
	[image: http://85.142.162.126/os/docs/0FA4DA9E3AE2BA1547B75F0B08EF6445/questions/GEO.2012.IV.9.22.01(copy1)/innerimg0.jpg]

	  
	 2) 
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	 3) 
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	 4) 
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В Особой экономической зоне «Тольятти» Самарской области налажен выпуск литых алюминиевых деталей для автомобильных двигателей. 
В полный перечень продукции завода входят крышка головки цилиндров, масляный картер c датчиком уровня масла, крышка привода ГРМ, патрубок, отводящий системы охлаждения, кронштейн вспомогательных агрегатов. Мощности предприятия позволяют производить 150 тыс деталей в год 
с возможностью увеличения до 300 тыс. Завод размещается на площади 
10 тыс кв. м, в будущем её планируется расширить еще на 5 тыс. кв. м.
	
22. Карты какого географического района России необходимо выбрать, чтобы более детально изучить  регион, в котором расположен Самарская область? 

		  
	 1) 
	Урала

	  
	 2) 
	Поволжье

	  
	 3) 
	Европейского Юга

	  
	 4) 
	Центральной России





23. Какая особенность промышленности Самарской области способствовала размещению на её территории производства литых алюминиевых деталей для автомобильных двигателей? Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания.
	24. Во время экскурсии учащиеся сделали схематическую зарисовку залегания горных пород на обрыве в карьере. 
[image: undefined]
Расположите показанные на рисунке слои горных пород в порядке увеличения их возраста (от самого молодого до самого древнего). 
Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр.



	  
		1) 
	гранит

	2) 
	суглинок

	3) 
	известняк






		25. Туристические фирмы разных стран разработали слоганы (рекламные лозунги) для привлечения туристов в свои страны. Установите соответствие между слоганами и странами: к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца.



	  
		СЛОГАНЫ
	 
	СТРАНЫ

		А) 
	Добро пожаловать на отдых в нашу страну, где величественные густые леса, чистейшие озёра с великолепной рыбалкой и белые ночи!

	Б) 
	Добро пожаловать в страну, где можно побывать в самой высокогорной пустыне мира, на нагорье, расположенном выше 4000 м над уровнем моря!



	   
		1) 
	Китай

	2) 
	Финляндия

	3) 
	Чехия

	4) 
	Германия








Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.
	[bookmark: b0145_body]
26. Расположите регионы России в той последовательности, в которой их жители встречают Новый год. Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр.



	  
		1) 
	Тюменская область

	2) 
	Брянская область

	3) 
	Республика Тыва 






27. Проанализируйте климатограмму и определите, какой буквой на карте обозначен пункт, характеристики климата которого отражены в климатограмме.
 
[image: undefined]
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	 1) 
	А

	  
	 2) 
	В

	  
	 3) 
	С

	  
	 4) 
	D




	Школьники из нескольких населённых пунктов России обменялись данными, полученными на местных метеостанциях 6 июня. Собранные ими данные представлены в следующей таблице. 
	Пункт наблюдения
	Географические
координаты
	Высота над уровнем моря, м
	Средняя дневная температура воздуха
	Продолжитель-ность дня 

	Сыктывкар
	62° с. ш. 51° в. д.
	119
	14 °С
	19 ч. 13 мин

	Абакан
	54° с. ш. 91° в. д.
	245
	21 °С
	16 ч. 52 мин

	Курск
	52° с. ш. 36° в. д.
	247
	22 °С
	16ч. 30 мин.

	Анапа
	45° с. ш. 37° в. д.
	6
	20 °С 
	15 ч. 28 мин.


 
	28. Учащиеся проанализировали собранные данные с целью выявления зависимостей между полученными характеристиками. У всех учащихся выводы получились разные. Кто из учащихся сделал верный вывод на основе представленных данных?




		  
	 1) 
	Витя: «Летом температура воздуха понижается с увеличением высоты местности».

	  
	 2) 
	Даша: «В июне температура воздуха в России повышается при движении с запада на восток».

	  
	 3) 
	Дима: «Летом продолжительность дня увеличивается при движении с юга на север».

	  
	 4) 
	Миша: «В июне чем больше продолжительность дня, тем теплее».




	29. В каком из перечисленных населённых пунктов 10 ноября продолжительность светового дня наибольшая?

		  
	 1) 
	Сыктывкар

	  
	 2) 
	Абакан

	  
	 3) 
	Курск

	  
	 4) 
	Анапа





30. Определите страну по её краткому описанию. 
Эта страна –крупнейший по общей площади в мире архипелаг, омываемый водами двух океанов. На её территории наблюдается повышенная сейсмичность и интенсивный вулканизм. В недрах разведаны значительные запасы полезных ископаемых: нефти, природного газа, каменного угля, медных, железных и алюминиевых руд. Обилие атмосферных осадков (более 2000 мм в год) и высокие значения температуры воздуха в течение всего года обусловили здесь наличие вечнозелёных влажных лесов. В сельском хозяйстве развито преимущественно растениеводство: главные продовольственные культуры –рис (основной продукт питания населения), кукуруза, арахис, соя. Важное значение имеет рыболовство. В стране заготавливают древесину ценных пород.
Конец формы
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